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Дидактическая игра «Когда это бывает?» 
Цели: закрепить знание детей о частях суток, развивать речь, память. 
Ход игры: Воспитатель раскладывает картинки, изображающие жизнь 

детей в детском саду: утренняя гимнастика, завтрак, занятия и т. д. Дети 

выбирают себе любую картинку, рассматривают ее. На слово «утро» все дети 

поднимают картинку, связанную с утром, и объясняют свой выбор. Затем день, вечер, 

ночь. За каждый правильный ответ дети получают фишку. 
 

Дидактическая игра «А что потом?» 
Цели: закрепить знание детей о частях суток, о деятельности детей в разное 

время суток; развивать речь, память. 

Ход игры: Дети садятся полукругом. Воспитатель объясняет правила игры: 

- Помните, мы с вами говорили о том, что мы делаем в детском саду в течении 

всего дня? А сейчас поиграем и узнаем, все ли вы запомнили. Будем рассказывать 

по порядку о том. Что мы делаем в детском саду с самого утра. 

Кто ошибется, сядет на последний стул, а все остальные передвинутся. 

Можно ввести игровой такой момент: воспитатель поет песенку «камешек 

у меня. Кому дать? Кому дать? Тот и будет отвечать». 

Воспитатель начинает: «Мы пришли в детский сад. Поиграли на участке. А 

что было потом?»  Передает камешек кому-либо из играющих. Тот отвечает: 

«Делали гимнастику» - «А потом?» Передает камешек другому ребенку. 

Игра продолжается, пока дети не назовут последнее — уход домой. 

Примечание. Использовать камешек или другой предмет целесообразно, так 

как отвечает не тот, кому хочется, а тот, кому он достанется. Это заставляет всех 

детей быть внимательными и готовыми отвечать. 

 

Дидактическая игра «Не ошибись» 
Цель: закрепить знания детей о разных видах спорта, развивать находчивость, 

сообразительность, внимание; воспитывать желание заниматься спортом. 

Ход игры: Воспитатель раскладывает разрезанные картинки с 

изображением различных видов спорта: футбол, хоккей, волейбол, гимнастика, гребля. 

В серединке картинки спортсмен, нужно подобрать ему все необходимое для игры. 

По этому принципу можно изготовить игру, в которой дети будут подбирать 

орудия труда к различным профессиям.  

Например:  Строитель, ему необходимы инструменты – валик, мастерок, кисть 

малярная, молоток, дрель и др.  Машины, которые облегчают труд строителя — 

подъемный кран, экскаватор, самосвал и др.  

Правильность выполнения контролируется самой картинкой: из маленьких 

картинок должна получиться большая, целая картинка. 



Дидактическая игра «Закончи предложение» 
Цели: учить дополнять предложения словом противоположного значения, 

развивать внимание. 

Ход игры: Воспитатель начинает предложение, а дети его заканчивают, 

только говорят слова с противоположным значением. 

Сахар сладкий, а перец - …. (горький).  

Летом листья зеленые, а осенью ….(желтые). 

Дорога широкая, а тропинка .... (узкая). 

Огонь горячий, а лед….(холодный). 

Камень тяжелый, а пух….(легкий). 

Днем светло, а ночью….(темно). 

Улитка ползет медленно, а заяц бежит….(быстро). 

Слон большой, а комар…(маленький). 

Молоко жидкое, а сметана….(густая). 

Продавец продает, а покупатель….(покупает). 

 

Дидактическая игра «Какой, какая, какое?» 
Цели: учить подбирать определения, соответствующие данному примеру, 

явлению; активизировать усвоенные ранее слова. 

Ход игры: Воспитатель называет  слово, а играющие по очереди называют 

как можно больше признаков, соответствующих данному предмету. 

Белка — рыжая, шустрая, большая, маленькая, красивая..... 

Пальто — теплое, зимнее, новое, старое ….. 

Мама — добрая, ласковая, нежная, любимая, дорогая …  

Дом — деревянный, каменный, новый, панельный … 

Яблоко – зеленое, круглое, сладкое… 

Шапка – вязанная, теплая, красивая… 

Ягода – красная, спелая, сладкая… 

Стол – деревянный, большой, круглый… 

Мяч – круглый, резиновый, синий… 

Заяц – трусливый, серый, длинноухий… 

 

Дидактическая игра «Что это за птица?» 
Цели: уточнять и расширять представления о жизни птиц осенью, учить 

описывать птиц по характерным признакам; развивать память; воспитывать 

заботливое отношение к птицам. 

Ход игры:  Дети делятся на 2 подгруппы. Дети одной подгруппы описывают 

птицу, а другой — должны угадать, что это за птица. Можно использовать 

загадки. Затем свои вопросы задает другая подгруппа. 

 



Дидактическая игра «Кому что нужно?» 
Цель: упражнять в классификации предметов, умении называть вещи, 

необходимые людям определенной профессии; развивать внимание. 

Ход игры: Воспитатель: - Давайте вспомним, что нужно для работы людям 

разных профессий. Я буду называть профессию, а вы скажете, что ему нужно 

для работы. 

Воспитатель называет профессию, дети говорят, что нужно для работы. А затем во 

второй части игры воспитатель называет предмет, а дети говорят, для какой 

профессии он может пригодится. 

 

Дидактическая игра «Где что лежит?» 
Цель: учить выделять из группы слов, из речевого потока слова с данным 

звуком; закрепить правильное произношение определенных звуков в словах; 

развивать внимание. 

Ход игры: Воспитатель называет предмет и предлагает детям ответить, 

куда его можно положить. Например: 

     Мама принесла хлеб и положила его в … (хлебницу). 

Маша насыпала сахар … Куда? (В сахарницу) 

Вова вымыл руки и положил мыло ...Куда? (В мыльницу) 

 

Дидактическая игра «Что умеют делать звери?» 
Цель: учить создавать самые разнообразные словесные сочетания; 

расширять в сознании смысловое содержание слова; развивать память. 

Ход игры: Дети превращаются в «зверей». Каждый должен рассказать, что он 

умеет делать, чем питается, как двигается. Рассказавший ребенок правильно 

получает картинку с изображением животного. 

Я рыжая белка.  Прыгаю с ветки на ветку.  На зиму делаю запасы:  орехи 

собираю, грибы сушу.  

Я собака, кошка, медведь, рыба и т. д. 

 

Дидактическая игра «Из чего сделано?» 
Цель: формирование навыка образования и употребления относительных 

прилагательных от названий материалов, из которых они сделаны. Учить 

согласовывать имена прилагательные с именами существительными, подбирать 

признаки.  

Ход игры: Воспитатель говорит  - «Посмотри на эти предметы. Из чего они 

сделаны? Значит они какие?» 

 Ваза из стекла (стеклянная), стол из дерева (деревянный), дом из кирпича 

(кирпичный), конструктор из пластмассы (пластмассовый) и т. д. 



Дидактическая игра «Кто что слышит?» 
Цель: учить детей обозначать и называть словом звуки (звенит, шуршит, 

играет, трещит и др.); воспитывать слуховое внимание; развивать 

сообразительность, выдержку. 

Ход игры: На столе у воспитателя стоят различные предметы, при действии 

которыми издается звук: звенит колокольчик; шуршит книга, которую листают; 

играет дудочка, звучит пианино, барабан и др.   

За ширму приглашается один ребенок, который там играет, например, на 

дудочке. Дети, услышав звук, отгадывают,  а тот,  кто играл,  выходит из-за ширмы 

с дудочкой в руках. Ребята убеждаются, что они не ошиблись. С другим 

инструментом будет играть другой ребенок, выбранный первым участником 

игры. Он, например, листает книгу. Дети отгадывают. Если затрудняются сразу 

ответить, воспитатель просит повторить действие, а всех играющих слушать 

внимательнее. «Книгу листает, листики шуршат» - догадываются дети. Из-за 

ширмы выходит играющий и показывает, как он действовал. 

Такую игру можно проводить и на прогулке. Воспитатель обращает 

внимание ребят на звуки: трактор работает, п 

тицы поют, автомобиль сигналит, листья шелестят и др. 

 

Дидактическая игра «Что я загадал?» 
Цель:  развивать умение ориентироваться в окружающем пространстве; 

понимать смысл пространственных отношений (вверху — внизу, впереди (спереди) — 

сзади (за), слева — справа, между, рядом с, около). 

          Ход игры: Воспитатель предлагает ребенку загадать предмет, находящийся в 

группе. Например, часы, которые висят на стене. Вопросы необходимо задавать так, 

чтобы сначала искать не предмет, а место где он расположен. Другой ребенок задает 

вопросы, например: «Это висит на стене? Да. Это висит на дальней стене? Нет. Это 

висит рядом со шкафом? Да. Это часы? Да». Затем дети меняются ролями. 

 

Дидактическая игра «Какое что бывает?» 
Цель: учить классифицировать предметы по цвету, форме, качеству, материалу; 

сравнивать, сопоставлять, подбирать как можно больше наименований, подходящих 

под это определение. 

Ход игры: Расскажите, что бывает: 

Зеленым - огурец, крокодил, листик, яблоко, платье, елка; 

широким - река, дорога, лента, улица: 

высоким – дом, горка, жираф, башня; 

Выигрывает тот, кто больше назовет слов. 

 



Дидактическая игра «Кто кем был или что чем было» 
Цель: активизация словаря и расширение знаний об окружающем. 

Ход игры: Воспитатель спрашивает кем или чем раньше был: 

цыплёнок (яйцом), 

 лошадь (жеребёнком), 

лягушка (головастиком), 

бабочка (гусеницей), 

ботинки (кожей), 

рубашка (тканью), 

рыба (икринкой), 

шкаф (доской), 

хлеб (мукой), 

велосипед (железом), 

свитер (шерстью) и т.д.? 

 

Дидактическая игра «Лови да бросай – цвета называй» 
Цель: подбор существительных к прилагательному, обозначающему цвет. 

Ход игры: Педагог, бросая мяч ребёнку, называет прилагательное, 

обозначающее цвет, а ребёнок, возвращая мяч, называет существительное, 

подходящее к данному прилагательному.  

Красный - мак, огонь, флаг. 

Оранжевый - апельсин, морковь, заря. 

Жёлтый - цыплёнок, солнце, репа. 

Зелёный - огурец, трава, лес. 

Голубой - небо, лёд, незабудки. 

Синий - колокольчик, море, небо. 

Фиолетовый - слива, сирень, сумерки. 

 

Дидактическая игра «Так бывает или нет?» 
Цель: Развивать логическое мышление, умение замечать непоследовательность 

в суждениях. 

Ход игры: Воспитатель говорит: «Я сейчас вам буду рассказывать истории. В 

моём рассказе  вы должны заметить то, чего не бывает. Кто заметит, тот пусть хлопнет 

в ладоши. 

Вечером, когда я спешила в детский сад, я встретила маму, которая вела ребёнка 

в школу. 

Ночью ярко светило солнце и горели звёзды. 

На берёзе поспели яблоки». 

Дети находят противоречия в предложениях. 



Дидактическая игра «Назови ласково» 
Цель: закрепление умения образовывать существительные при помощи 

уменьшительно-ласкательных суффиксов. 

Ход игры: Педагог, бросая мяч ребёнку, называет первое слово (например, шар, 

а ребёнок, возвращая мяч, называет второе слово –  шарик).  

Стол-столик, ключ-ключик 

Шапка-шапочка, белка-белочка. 

Книга-книжечка, ложка-ложечка. 

Голова-головка, картина - картинка. 

Мыло-мыльце, зеркало-зеркальце. 

Кукла-куколка, свёкла-свёколка. 

Коса-косичка, вода-водичка. 

Жук-жучок, дуб-дубок. 

Вишня-вишенка, башня-башенка. 

Платье-платьице, кресло-креслице. 

 

 Дидактическая игра «Что растет в лесу?» 
Цель: Закреплять знания о лесных  растениях. 

Ход игры: Воспитатель выбирает троих детей и просит их назвать, что растёт в 

лесу. Воспитатель говорит: «Грибы!» Дети должны назвать по очереди виды грибов. 

Другим детям педагог говорит: «Деревья!», «Ягоды!», «Цветы!». Дети называют 

названия грибов, деревьев, ягод, цветов. Побеждает ребёнок, больше назвавший 

растений. 

 

Дидактическая игра «Что за чем?» 
Цель: Учить называть времена года и соответствующие месяцы. 

Ход игры: Воспитатель называет время года и передаёт фишку ребёнку, тот должен 

назвать первый месяц этого времени года и отдать фишку другому ребёнку, который 

называет следующий месяц и т.д. Затем воспитатель называет месяц, а дети – время 

года. 

Дидактическая игра «Накорми животное» 
Цель: Учить делить слова на части, произносить каждую часть слова отдельно. 

Ход игры: Дети делятся на две команды. Первая команда называет животное, а вторая 

перечисляет, чем оно питается, стараясь выделять двусложные слова, а затем 

трёхсложные. 

Белка – ягоды, грибы, орехи, желуди, зерно; 

Медведь – ягоды, коренья, грибы, мед, рыбу; 

Волк – заяц, птица, лось, олень….и т.д 


